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Στο πλαίσιο της συνεχούς και στενής διαβούλευσης των 

Κυβερνήσεων Ελλάδας και Κύπρου είχα την χαρά να 

συναντηθώ και πάλι με τον Πρόεδρο της Κύπρου κ. Γλαύκο 

Κληρίδη.

Όπως θα γνωρίζετε, ο κ. Κληρίδης βρίσκεται καθ’ οδόν προς 

το Durban προκειμένου να λάβει μέρος στην Διάσκεψη 

Κορυφής των Αδεσμεύτων. Παράλληλα, σε λίγες εβδομάδες 

αρχίζει τις εργασίες της η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. Έτσι 

θεωρήσαμε σκόπιμο να ανταλλάξουμε απόψεις για το σύνολο 

των παραμέτρων που προσδιορίζουν, σήμερα, το Κυπριακό 

και να χαράξουμε την περαιτέρω πορεία μας. Συμφωνήσαμε, 

με τον Πρόεδρο Κληρίδη για τους περαιτέρω χειρισμούς μας 

στο διεθνές πεδίο για το σύνολο των θεμάτων που άπτονται 

του Κυπριακού και των ενεργειών στις οποίες θα πρέπει να 

προβούμε στο προσεχές μέλλον.

Για τις κυβερνήσεις Ελλάδας και Κύπρου το Κυπριακό ήταν 

και παραμένει πρόβλημα εισβολής και κατοχής. Όσοι, δε, 

επιδιώκουν να το εντοπίσουν σε γεγονότα που προκαλούνται,



εν πάση περιτττώσει, από την διαιώνιση του απαράδεκτου 

status-quo, ελάχιστη υπηρεσία προσφέρουν στην ειρήνη και 

την σταθερότητα της Ανατολικής Μεσογείου.

Εμείς επιμένουμε στην υποστήριξη του Γ.Γ. ΟΗΕ και του 

Ειδικού του Συμβούλου για την αναζήτηση λύσης με βάση τα 

Ψηφίσματα του Σ.Α. και τις αποφάσεις κορυφής του 1977 και 

του 1979.

Εμείς επιμένουμε στον σεβασμό της διεθνούς νομιμότητας και 

την χωρίς εξαιρέσεις επιβολή της. Ειδάλλως, καταρρακώνεται 

η αξιοπιστία του διεθνούς συστήματος ασφάλειας, εισάγονται 

«καινά δαιμόνια» στις διακρατικές σχέσεις και κλονίζεται 

σοβαρά η διεθνής ειρήνη και σταθερότητα.

Εμείς πιστεύουμε ότι η διεθνής κοινότητα θα πρέπει να 

συνεχίσει τις προσπάθειες προς την κατεύθυνση της 

επανάληψης του δικοινοτικού διαλόγου και της έναρξης ενός 

διαλόγου για τον περιορισμό των εξοπλισμών και την 

αποστρατικοποίηση. Ικανή βάση για μια τέτοια πρωτοβουλία 

αποτελούν τα τελευταία ψηφίσματα του Συμβουλίου 

Ασφαλείας του ΟΗΕ. Αν η διεθνής κοινότητα επιθυμεί την 

εδραίωση της ειρήνης και της ασφάλειας στην περιοχή μας, 

τέτοιες πρωτοβουλίες πρέπει να αναλάβει και να ασκήσει την 

επιρροή της στην Τουρκία.



Εμείς επιμένουμε ότι η Κυπριακή ένταξη στην Ε.Ε. θα 

αποτελέσει καταλύτη για την επίλυση του πολιτικού 

προβλήματος, θα οδηγήσει στην προσέγγιση των δύο 

κοινοτήτων και θα δημιουργήσει τις συνθήκες για μια δίκαιη 

και βιώσιμη λύση προς όφελος του συνόλου του Κυπριακού 

λαού.

Εμείς επιμένουμε ότι η υπεράσπιση της ακεραιότητας της 

Κύπρου είναι θεμελιώδες δικαίωμα της Κυβέρνησής της και 

χρέος της Ελλάδας. Κατά συνέπεια, δεν πρόκειται να 

δεχθούμε την σταδιακή υπονόμευση των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων της Κύπρου ή την υπαγόρευση ενεργειών.

Στο σημείο, δε, αυτό θα ήθελα να καταστήσω σαφές προς 

κάθε κατεύθυνση ότι ο Ενιαίος Αμυντικός χώρος δεν 

εξαντλείται στους αμυντικούς σχεδιασμούς. Είναι, μια 

δέσμευση της Ελλάδος που έχει ως κατευθυντήρια γραμμή 

την απόφασή μας να υπερασπίσουμε στρατιωτικά την Κύπρο 

σε περίπτωση απειλής.

Στο πλαίσιο αυτό και αναφορικά με τον θόρυβο που έχει 

προκληθεί από τις αντιδράσεις της Τουρκίας στο ειδικότερο 

θέμα της προσεχούς εγκατάστασης των πυραύλων 5-300 

στην Κύπρο, οφείλω να επαναλάβω ακόμα μια φορά τα 

ακόλουθα:



Δεν επιθυμούμε αντιπαραθέσεις και εντάσεις. Το μόνο 

μέλημά μας είναι η θωράκιση της Κύπρου έναντι της συνεχώς 

αυξανόμενης προκλητικότητας της Άγκυρας και του μαζικού 

εκσυγχρονισμού του οπλοστασίου της στα κατεχόμενα.

Το αντιαεροπορικό σύστημα που αναμένεται να εγκατασταθεί 

στην Κύπρο είναι κατά γενική παραδοχή αμυντικό και απειλεί 

μόνον όποιον τολμήσει να επιτεθεί. Στοχεύει αποκλειστικά και 

μόνον στην αεράμυνα της Κύπρου.

Το αντιαεροπορικό σύστημα δεν αποτελεί αυτοσκοπό. 

Σκοπός μας είναι η κατοχύρωση της ειρήνης και της 

ασφάλειας στην περιοχή, η υπεράσπιση των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, η κατοχύρωση του 

Διεθνούς Δικαίου.

Η Κυπριακή Κυβέρνηση έχει κάνει συγκεκριμένες προτάσεις 

βασισμένες στη λογική των Ψηφισμάτων του Συμβουλίου 

Ασφαλείας. Προτάσεις για σταδιακό αφοπλισμό με στόχο την 

πλήρη αποστρατικοποίηση, που η υιοθέτησή τους θα 

απέτρεπε την δημιουργία εντάσεων και θα οδηγούσε σε 

αποκατάσταση εμπιστοσύνης.

Ελλάδα και Κύπρος δεν θα είχαμε αντίρρηση, κατ’ αρχήν, για 

μια εγγυημένη ζώνη απαγόρευσης πτήσεων, εφόσον αυτή 

εντάσσεται στο πλαίσιο του ΟΗΕ και αποτελεί τμήμα μιας 

διαδικασίας, που θα οδηγεί στον σταδιακό αφοπλισμό. 

Δυστυχώς, η τουρκική πλευρά, ακολουθώντας, για μια ακόμη



φορά, αδιάλλακτη πολιτική απέρριψε οποιαδήποτε συζήτηση 

γι’ αυτό το θέμα.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος Κληρίδης μας πληροφόρησε 

ότι είναι πρόθυμος να ακούσει και άλλες σκέψεις που θα 

συνέβαλαν προς τον στόχο της κατοχύρωσης της ειρήνης με 

βαθμιαία μείωση των στρατιωτικών εξοπλισμών. Η Ελληνική 

Κυβέρνηση επικροτεί, φυσικά, τις θέσεις της Κυπριακής 

Κυβέρνησης. Θα ενισχύσει κάθε προσπάθεια προς αυτή την 

κατεύθυνση.


